

október 6

Manista reakciós banda közáporral támadta meg Magyar Népi Szövetségnek a szabédi gyülelésről Marosvásárhelyre tartó tehergépkocsiját

Gergely Nóra gimnázista leányt életveszélyes állapotban szállították be a marosvásárhelyi klinikára

zsef szabédi elnök biztosította a megyei elnöket, hogy Szabéd magyarságának minden egyes szavazótársa, nők, férfiak, ifjak je fognak szavazni a Magyar Népi Szövetség ünnepi listájára. Délután a működő csoport rendezett kiutazást a Marosvásárhelyi klinikára, melynek keretében Mórjecz Zsigmond egyfelvonásosát és ősi marosvásárhelyi táncokat mutatták be.

támadták meg az elrohogó teherautót. A közápor következtében többen könnyebben, Gergely Nóra harmadik gimnázista leány pedig súlyosan megsérült. Esméletlen állapotban szállították be a marosvásárhelyi klinikára. A marosvásárhelyi manista támadás után ez a második eset, hogy Maros-Torda megyében a „történelmi” hullám csoporttal megtámadták a Magyar Népi Szövetség demokratikus szervezőit.

A lakásinségről

Kolozsvár város polgármesteri hivatala felhívást juttatott el szerkesztőségünkhez, melyet Kolozsvár lakosságához intéz a lakásinség megoldására vonatkozóan. A felhívás mindenekelőtt tudtul adja, hogy Kolozsvár város lakosságának száma rendkívül módon megnövekedett. A békebeli 162.000-es létszámmal szemben Kolozsvárnak ma 160.000 lakosa van. Tömegesen tehát figyelmeztetve a városi önkormányzatot városnagyeget is, hogy Kolozsvárt iszonyu méretű lakásinség uralodik. A felhívás megállapítja, hogy a polgármesteri hivatal ma ismét működő lakáshivatali a legnagyobb erőfeszítéssel sem tud megbirkózni a lakás-hiánnyal. Arra is rámutat, hogy a lakás-kérdést gyökeresen megoldani csak az építkezések megkezdésével lehet, amely azonban még kezdetét sem vette.

Ezekből a megállapításokból kiindulva a polgármesteri hivatal az egyetemek és iskolák megajánlására való tekintettel arra kéri Kolozsvár lakosságát és a demokratikus szervezeteket, hogy segítsék a város vezetőségének segítségére olyan értelemben, hogy növelhetőek szabályok vagy az úras lakásokat jelentseik be. „A lakás-hivatal nemcsak szűk, kritizálni, hanem támogatni is kell” — mondja a felhívás igen helyesen, és természetesen az emberi érzésre hivatkozik, a megértésre és a kölcsönös segítségnyújtásra.

Mondanunk sem kell, hogy sok tekintetben egyetértünk a polgármesteri hivatal szövegével a felhívásával. Közvetlen a hiány és a fél és valóban embertelenség embereknek anyákat, ifjakat fedél nélkül hagyni. Valóban minden emberileg elkövethelet meg kell tenni a lakásnévelők elhelyezésére. Legyen szabad azonban megállapítanunk, hogy a mai viszonyok között Kolozsvárra 160.000 embert összeszűkíteni legalább olyan embertelenség, mint az, hogy diákjaink a új folyamára fedél nélkül maradjanak. Mert 160.000 embert még ha megfizetnénk sem tudunk Kolozsvárt lakáshoz jutatni, különösen nem, ha időközben a törvény erejével mindig újabb és újabb családokat kényszerítünk az utcára. Ha csak nem úgy, hogy az egyes családok esetét végleg megnyomortjuk, egészségtelenné, s különösen gyermekek számára elviselhetetlenné tesszük.

Mi nem elcsúszunk és nem szűkítjük a lakás-hivatalt, noha szép számmal követnek el ezt is bűncselekményeket s főbbeszes zaklatásokat. De okukról és hibáikatjuk Kolozsvár város vezetőségét, hogy a dolgokat idáig engedte fajfárad. Hogy képtelen volt a kormánytól eljárni és a Kolozsvárra beígért lakásépítési pénzes embereket arra kényszeríteni, hogy a háború következtében megsérült és könnyen kijavítható házakat kijavítsák. Minden ilyenirányu akció még eddig csufosan megbukott. Erőtlenség és felelőtlenség ez a város fejlődési részéről. Mert ebben kellett volna keménynek és határozottnak lennie és nem abban, hogy az amugys túlszűkült lakás-szoba még újabb egyéneket és családokat tiszkozta be. Elismernük, hogy a szűkös törvényt bont, de a szűkösnek itt törvényt is kellett volna alkotni. Törvényt az építkezés beindítására, a megsérült épületek kijavítására, Úresen álló lakhatóságok kijavítására. Legalább egyet elvérték-e a hadügyminisztériumtól, legalább egyet lakhatóvá tettek-e, hogy, mondjuk, a diákságot oda elhelyezték? Már pedig, amíg ezt meg nem tesszik, minden felhívás fört malaszt marad, amellyel sem az elhelyeztetleneket elhelyezni, sem a város nyakáról a fejlődéséget levenni, sem a lakosság zaklatását megszüntetni nem fogjuk. (—)

A nemzetiségi törvény megsértése miatt eljárást indítottak a nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara ellen

NAGYVÁRAD. — Első esetben indítottak eljárást Nagyváradon, de tudomásunk szerint az egész országban, a nemzetiségi törvény megsértése miatt. A nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara vezetősége ellen indult eljárás az oktatást a nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara vezetősége ellen indult eljárás meg, amire az adott okot, hogy ebben a hivatalban még ma is faji és vallási szempontok tekintetbevételével intézik a hivatali ügyeket. A vizsgálat során, melyet a nagyváradi Népbírószághoz Jólismert Paul János főügyész vezetett, bebizonyosodott,

hogy a nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara ez év májusában olyan nyomtatványt rendelt, amelynek úrlapján a nemzetiségi és a vallási rovat is szerepelt. Mint közudomású, ez ellentétben áll a jelenlegi nemzetiségi törvénnyel s ilyen rovatok hivatalos nyomtatványokon nem használhatók.

annak a gyanúja, hogy valaki ki akarja játszani az állampolgárok törvénybiztosította egyenlőségét.

Börtönbe a fasisztákkal, de ne csináljanak háborus bűnöst valakiből,

mert állítólag utánarugott egy asszonynak

KOLOZSVAR. — A háborus bűnösökkel foglalkozó ítéletábla pénteken délután hirdetett ítéletet Valovics Jenő rohi vádlott ügyében. A vád állítása szerint Valovics megjelölt egy román lakossággal. A tárgyalás során azt állították hogy Valovics egy ízben egy román asszony után rugott. Valovics állítása szerint a nő nem érte el az asszonyt. Tanu az elkövető tény bizonyítására nem volt. Chioraliu Constantin ügyész vadbeszédében szigorú ítéletet kért a vádlottra.

— Ha nem is bizonyosodott be, hogy verte a román lakosságot — mondotta az ügyész —, de végignézte, hogy verték a románokat. Itt élt ez alatt a négy esztendő alatt, amely oly sok szenvedést okozott a románságnak.

Az ítéletábla Valovics Jenő öt évi nevelőbörtönre ítélte. Valovics Jenő nem lehet háborus bűnösnek tekinteni. Az igaz bűnösöknek bünhödniük kell, de az ilyen és hasonló ítéletekkel csak ellentéteket támasztanak a román és a magyar nép között.

Ma magyar képviselőjelölt csak azt ígéri, hogy harcol a felszól megvalósításáért: nem akarunk soha többé kisebbség lenni

— mondotta Takács Lajos dr. a Magyar Népi Szövetség dettai választási népgyűlésén

DETTA. — A Bánságban megindított magyarválasztási előkészületek során a Magyar Népi Szövetség bánsági vezetősége legutóbbi Detta nagyközségben tartott választási nagygyűlést. A nagygyűlésen megjelentek Onor. Ofszenuca, Detta, Bánlak és Tolvadia magyarjai is. A megyei központ részéről Paul János végrehajtóbizottsági tag és Lieblich Etel jelentek meg, míg az országos központot Takács Lajos dr. központi végrehajtóbizottsági tag képviselte.

nyeit. Lieblich Etel után, aki a nők szerepéről beszélt demokratikus küzdelemben, Takács Lajos dr. emelkedett szószárra. Nagy figyelemmel hallgatott beszédében összehasonlítást tett a múltbeli választási előkészületek és a jelenlegi között. Ennek során többek között a következőket mondotta:

sem állítjuk, hogy célunkat holnap, vagy holnapután maradéktalanul meg tudjuk valósítani. Mi munkát ígérünk s ehhez a munkához kérjük minden magyar őszinte odaadását és segítségét.

MIT TANULNAK a kolozsvári Unitárius Ipari Leányiskolában?

KOLOZSVAR. — Az unitárius gimnázium épülete több hajléktalan iskolát tartalmaz: be az utóbbi években. Közöttük az Ipari Leányiskola is helyet kapott. Letétele sok helyen nem tudnak, hívásáról meg fogalmakat alkottak.

meg. Szomorú ez a jelenség az iskolák-nál általában, de különösen nagy hátrányokat jelent itt, mert hatalmas tananyagot fogva szükséges volna, hogy a gyermekek már a nyelvelük cenni után ide kerülhessenek, nemcsak négy gimnázium évfolyamokkor.

délelőtti emeleti tanítást a délutáni gyakorlati követi. Ipari és kézműipar, varrás, szabás, szövészet, csipkekészítés, bőrnemű háztartási és anyagismeret a feltehetően tanítágyak.

— A háztartási teendők gyakorlása, a főzés is nehezségebe ütközik. Az iskola épületében ezt lehetetlen megvalósítani, így kénytelenek a háztartásban tanárno konyháján főzni. De bármilyen nehezségeket is kitérő háztartásokkal és az élet minden helyzetében helytálló lányokat nevelünk.

— Diplomájuk elnyerése után számtalan pályára áll nyitva előttük. A különböző főiskolákban tovább tanulhatnak, vagy elhelyezkedhetnek a textilipar ágában is. Diplomájuk megfelel a választott szakma mestertelvényének, anyagi lehetőségeik szerint szakont is nyithatnak. Kézműmunka tanári képesítést is jelent oldevelük, taníthatnak bármely középiskolában vagy az ipariskolákban.

— Tavaly 50 növendékünk volt, az idén már sokkal nagyobb az érdeklődés. Hazakegyéből is kapunk érdeklődő leveleket. Vidéki növendékeink nagy hátrányára látogatást nem tudunk borenként. Elhelyezkedésben segítséget nyújt az Unitárius Leányotthon és a Református Szociális ház is. Bár mindkettő nagyon zűfolt, mégis helyet adnak néhány növendékünknek. Helyre idejártás sinea más életré, pedig ez a gyakorlati iskola megérdemelt a tökéletes állapotba — fejezte be tájékoztató beszédét az igazgató.

